

“一二三四”齐步走 文明实践创标杆

——莱芜市莱城区新时代文明实践试点掠影



▲山东歌舞剧团送艺术到莱城区。

飘似羽，逸如纱，秋来飞絮赴天涯。轻盈的蒲公英满载着希望的种子散落在角角落落生根发芽，正如莱芜市莱城区新时代文明实践站一样，伴随着丰收的季节，在莱农大地上遍地开花。

莱城区从7月初开始启动新时代文明实践试点工作以来，以“快速落实、试点先行、有序推进、全面覆盖”为目标，按照“一二三四”的工作思路，确保“建一个成一个”，试点工作取得阶段性成果。目前，区级文明实践中心和7个镇街分中心已建设完成，村级文明实践站完成214个村的建设任务，占全覆盖总目标的53%。全区已开展活动1000余场次，受益群众达10万余人次。莱城区文明实践工作得到中国文明网、山东电视台、《大众日报》《山东宣传信息》、山东文明网等媒体的关注和报道，群众普遍反映新时代文明实践看得见、听得见、用得着、有实效。

一、突出一个中心，增强文明实践号召力

莱城区始终坚持“党建统领”，边学习、边探讨、边实践、边建设，把新时代文明实践作为“书记”工程，研究制定了《莱城区新时代文明实践中心工作方案》，明确了“党建统领，文明实践”工作总原则。

一是坚持书记抓、抓书记。区委组建莱城区新时代文明实践中心，区委书记马保岭同志担任文明实践中心主任。区委书记、区长带领党政考察团赴浙江海宁学习先进经验，带头研究制定实施方案，有力推动了文明实践工作；各镇（街道）组建新时代文明实践分中心，镇（街道）党（工）委书记担任实践分中心主任；各村（居）组建新时代文明实践站，村（居）党组织书记担任实践站站长，统筹推进文明实践工作。

二是充分发挥基层党组织、党员的模范作用。区、镇、村文明实践机构分别依托市委党校莱城区分校、各镇党群服务中心、各村党群服务站开展工作。各村（居）党员志愿服务队开展文明实践志愿服务积分制，引导广大党员积极参与文

明实践志愿服务，培育乐于助人、甘于奉献的良好村风、淳朴民风。三是强化督导考核。把新时代文明实践工作纳入意识形态责任制巡查内容和考核督查范围，一方面对镇（街道）文明实践分中心和村（居）文明实践站实行“一月一督查、一季一通报”；另一方面将工作落实情况纳入各镇（街道）、各部門单位工作实绩考核，并作为文明单位、文明村镇、文明社区、文明家庭、文化强省建设先进区创建的重要内容，与“精神文明奖”挂钩。

二、创新两个模式，增强文明实践生命力

围绕“打通、激活、做实”，坚持深挖地域文化特色，结合各类文明创建平台，探索创新文明实践阵地建设模式和工作运行机制。

一是创新建设模式。主要采取“1+6”“7+N”模式。“1+6”就是1个区中心带动6类文明实践基地。区中心建立习近平新时代中国特色社会主义思想实践基地；依托莱芜战役纪念馆、莱东抗日纪念馆、刘仲莹故居、山东省工委旧址、山东小三线纪念馆建立红色文化实践基地；依托嬴秦文化遗址、齐鲁长城遗址、长勺之战遗址、孔子观礼处、夹谷会盟遗址建立优秀传统文化实践基地；依托“齐鲁时代楷模”王守东、陈明利等英模人物事迹展馆建立道德教育实践基地；依托全国文明单位等各类文明创建平台建立文明教育实践基地；依托区公共法律服务中心建立法律法规实践基地。“7+N”就是7个镇

街分中心带动N个村级文明实践站，实践站实行“三联三带”即：实践站联文明实践小组，带头做标杆；小组联党员，带头当模范；党员联群众，带头树新风。

二是创新运行模式。线下主要实行群众点单、镇级制单、区级派单、志愿者送单“四单制”。区志愿服务总队指导并规范所属单位、团队建立志愿服务队；镇级志愿服务队负责统筹镇域资源，协调上下关系，组织开展活动；村级志愿服务队负责征集整理群众意愿，对上反映群众需求，并根据本村实际开展活动。线上探索文明实践手机App、实践云平台等方式直接点单，各部门单位志愿服务队根据点单情况，达到20人以上的可选派志愿者送单，实现群众和志愿者点对点的帮扶。

三、整合三类资源，增强文明实践凝聚力

盘活各类资源，激活群众参与的内生动力，在场地、人员、资金整合方面积极探索，确保各级实践机构建设接地气、有活力。

一是依托党建阵地，整合教育平台，实现文明实践有场所。目前，全区各类文明实践基地正在分头组织开展活动，习近平新时代中国特色社会主义思想实践基地陆续培训村级党组织书记400余人次；道德教育实践基地组织了莱芜梆子《沃土仁心》，演出50余场，受益群众10000余人；红色文化和传统文化实践基地吸纳观光群众35000人次，特别是省委省直机关工委将省委旧址作为省直机关党性教育基

地；法律法规实践基地建设完成占地4000多平方米的“莱城百花园”，集休闲娱乐和法律实践为一体，参观群众超过20000人次。口镇下水河村还建起了260米长的文明实践长廊，宣传习近平新时代中国特色社会主义思想、十九大精神、社会主义核心价值观、优秀传统文化、讲文明树新风等内容。

二是依托专业志愿服务队，整合爱心志愿者，实现文明实践有队伍。区里制定《莱城区新时代文明实践志愿者星级评定管理办法》和《莱城区新时代文明实践志愿服务队建设及工作实施方案》。文明实践志愿服务采取积分管理、星级评议，充分调动志愿者积极性。目前，区级文明实践志愿者总人数达1905名。区级志愿服务总队由区委书记、区长任总队长；各镇（街道）相应建立镇级志愿服务队，主要负责人担任志愿服务队队长；各村（居）建立形式多样、灵活活动的志愿服务队，村党支部书记担任总队长，各党小组长分别担任分队长。目前，全区已涌现出像爱心文化联盟、爱心妈妈联盟、暖冬服务队、爱心车队、春蕾助学、妇女之家、娘家姐妹、庄稼妮子、你孝我笑、夕阳红等100多支特色志愿服务队正在扎根基层、深入群众、服务为民，打造出文明实践志愿服务的响亮品牌。

三是依托公共财政，整合涉农资金，实现文明实践有经费。区、各镇（街道）都安排一定的活动经费，同时整合美丽乡村建设资金、乡村文明家园建设资金等各类涉农资金，用于保障场所建设和实践活动支出。在继续加大各村文明实践站投入的同时，借鉴南方文明实践先进经验，有计划、有步骤、高标准打造一批村级文化礼堂，作为新时代文明实践新地标，丰富群众活动阵地、提高群众文化素养。

四、抓好四类实践活动，增强文明实践吸引力

新时代文明实践重点向村级实践站倾斜，通过“讲、评、帮、乐、庆”等丰富多彩的活动，实现吸引人、留住人、住进心。

一是结合中心工作，开展系列活动。紧靠群众需求、结合中心工

作，陆续举办了“习近平新时代中国特色社会主义思想专题培训”“新时代文明实践暨移风易俗和城乡环卫一体化专题培训”、纪念改革开放40周年系列活动、中国梦·新时代百姓宣讲、全区社科普及志愿服务、“新时代文明实践·送戏下乡”“新时代文明实践·青少年科普报告百校行”等系列活动。

二是结合村（居）实际，开展微实践活动。组织区直机关单位每名党员联系帮扶一定数量的户，坚持每月2次入户走访，通过面对面心连心的交流、一对一手拉手的帮扶实现文明实践进万家。凤城街道戴花园社区充分利用楼梯间建设实践朗读角、广泛采纳群众意见开展实践微心愿、发动群众解读社会主义核心价值观开展实践微心愿、利用社区宣传栏开展居民微事迹宣传、发挥老年人作用开展马扎志愿服务，凝聚微力量，让小人物发挥大能量，让小善行汇聚好风尚。

三是结合群众需求，开展节日节点实践活动。坚持把新时代文明实践作为打通联系服务群众“最后一公里”的重要抓手，陆续开展了“新时代文明实践消夏文艺晚会”“新时代文明实践之节日庆典·农民丰收节”“新时代文明实践·家庭教育齐鲁行”、我们的节日·中秋、国庆、重阳；“金晖助老”青春扶贫志愿服务等一系列文明实践实践活动，提高了群众的获得感、幸福感。

四是结合文明创建，开展各类志愿服务活动。各级文明单位、各文明实践志愿服务队，不间断开展习近平新时代中国特色社会主义思想宣讲、道德模范好人巡回宣讲志愿服务项目、关爱未成年人、关爱老年人、岗位学雷锋服务、移风易俗、平安交通文明出行、文明劝导、文明旅游、文明上网、倡树村风民风、文化志愿服务、普法志愿服务、帮扶社区、乡村振兴志愿服务、医疗卫生志愿服务、关爱农民工、关爱残疾人、科技志愿服务等19大类志愿服务行动。目前，已开展志愿服务活动400余次，参与志愿者人数达1800余人次。

（张文霞 温静 吴伟）

擦亮商城品牌 补齐城乡短板

沂蒙精神铸就兰山党建“红色引擎”

近日，“党旗红，市场旺”作为临沂市兰山区特有的党建品牌，通过了国家版权局审核，获得知识产权保护登记。伴随着兰山商城40年的发展，搭乘改革开放的春风，市场党建从无到有，蓬勃发展，走出一条特色党建之路。

以沂蒙精神和党建优势统领各项事业，是兰山发展的一大特色。今年是兰山区“基层组织建设提升年”，围绕提升基层组织力，全面推动党建工作不留短板，为兰山区“全域发展，率先小康”提供坚强组织保证。兰山区更是连续两届被评为山东省基层党建先进县区。

商城党建：
传承红色基因激发市场活力

“听党话 跟党走”是革命战争时期老区沂蒙精神的重要内涵。改革开放后，兰山商城以党建引领，从无到有，从小到大，批发市场建

一处活一处，成为全国市场建设的一个奇迹。今年，面对新旧动能转换、市场转型升级重任，兰山区进一步发挥党组织的引领作用，用党建破难题、促发展，党建工作越做越实。“党旗红 市场旺”成为全国城市基层党建工作的亮点。

来临沂经商30年的浙商陈文彪，自2002年入党后，成了市场里的“共产党员经营户”，带动了一家人都入了党。现在在兰山商城80多万流动人口，流动党员2700余人。党员经营户、流动党员的党组织生活重视不足。党员不知道如何发挥作用，影响了基层党组织的活力。

怎么解决这些问题？在兰山区，“市场开到哪里，组织就建到哪里”。大市场建立党支部，小市场联合建立党支部。通过采取“建、联、挂”等形式，共设置党委6个、党总支20个、市场党支部118个，把2700余名流动党员全部纳入组织管理，

党组织实现市场全覆盖。各支部班子成员随时在市场巡查，遇到难题，不用找组织，组织随时上门解答。在擦亮“市场名城”“物流之都”品牌的同时，兰山区创造性提出了以商城、商圈、商会为基础的“三商”党建工作新路子，铸就了新时期商城发展的“红色引擎”。

城市党建：
以区域化党建破解难题

杏坛中心城是个商业小区，业主与物业矛盾导致服务下降，业委会罢免了物业。金润社区党委引导小区党员亮身份，做榜样，帮助成立业委会，业委会监督物业，居民监督业委会，实现了社区由乱到治。金润社区党委副书记高迎照说：“社区稳定靠的是沂蒙精神，靠的是党组织。我们党员拧成一股绳，所有困难都不难了。”党组织是城市基层治理的主心

骨，兰山区充分发挥好基层党组织的领导核心作用，按照“党建引领、区域统筹、资源整合、优势互补、共建共享”的原则，建立“街道大工委、社区大党委、网格党支部、楼宇党小组、党员中心户”五位一体组织体系党建新模式，引领城市社区治理的新机制，全力打造大党建、大服务、大发展的工作新格局，破解城市社区管理难题。

在沂州社区物业为社区居民打造“一站式”服务；金阳花园利用微信平台开展“微心愿”活动……针对城市居住群体日趋复杂、多元主体、多样需求等特点，以精细化引领精准化，兰山区推动党组织功能适应城市基层多样需求，整合驻区资源共融共建共享，形成组织优势、服务资源、服务功能最大化，满足群众城市生活新要求。

农村党建：
以过硬农村党支部助推乡村振兴

在沂蒙精神感召下，商城市场、城市社区党建不断巩固新优势，农村党组织建设也在兰山发展壮大中挑起了大梁。汪沟党建+扶贫、李官党建+创城、枣园党建+乡村振兴……兰山区一镇一特色，党建统领各项工作走在前列。

精力都靠在“大工程”上，村民的问题拖一下没关系；党员干部忙什么，不用事事都向村民通报。这些庸懒散作风在兰山早就行不通了！该区342个村、社区每月一次“民情日”活动。这一天，村民的问题成了干部的“考题”，村级服务、干部作风当面向村民的评价。

兰山区树牢“党建思维”，通过选能人、强机制、严监督建设过硬农村党支部，重心下移、资源下沉，保证了基层党组织工作。同时，从全区选派81名优秀机关干部到基础薄弱村、经济薄弱村，新建城市社区担任第一书记，优化产业机构，新上产业项目。开展“清零攻坚”行动，打好脱贫攻坚战，巩固区委“4+1”帮扶机制成果，实行百企精准扶贫，鼓励民营企业发挥优势，根据贫困村和贫困户实际情况，灵活采取产业扶贫、就业扶贫、基金扶贫等措施，实现逐人逐户精准脱贫。（潘月胜 臧德三 孙磊）